

衡阳市法学会第三届南岳法治论坛即将召开

# 探讨市域社会治理现代化建设



南岳法治论坛已成为衡阳市法学会的一张名片。

本报讯 (通讯员 邹光耀)10月29日,衡阳市法学会第三届南岳法治论坛将在衡南县举办。

此次论坛由衡阳市委政法委、衡阳市法学会主办,衡南县委政法委、衡南县法学会承办。中国人民大学公共管理学院教授、博士生导师刘鹏线上作主旨报告,衡阳市委常委、政法委书记杨龙金出席论坛并在开幕式上讲话,衡南县委书记胡果雄出席论坛并在开幕式上致欢迎词,衡阳市副市长、公安局局长胡志文出席论坛并主持开幕式,衡阳市人大常委会副主任谭敦龙,衡阳市检察院检察长刘兴无,衡阳市国安局局长易南雄,衡阳市司法局局长杨安定,衡阳市中院常务副院长龙仕达,衡南县委副书记、县长许达,衡南县委副书记、政法委书记胡琼峰出席论坛。衡阳市委政法委二级巡视员、法学会常务副会长汤守春出席论坛并在闭幕式上作总结讲话。来自全省各市

州政法委(法学会)领导、衡阳市政法系统各相关单位主要负责人及部分获奖作者100余人参加论坛活动。

本届论坛分为开幕式领导讲话、获奖人员及单位颁奖、主旨报告、经验交流、闭幕式等5个环节。论坛围绕“市域社会治理现代化建设探讨”主题,围绕“全面依法治市中的法律实践具体问题探讨”“新时代县域警务模式探讨”“风险防范化解体系探究”“行业协会融入社会

治理探讨”“智慧衡阳”建设发展模式探究”5个分论题开展论文征集活动,共收到465篇论文,经各地法学会初评推荐、湖南省法学会组织专家评审委员会评审,确定81篇论文获奖,其中一等奖6篇、二等奖10篇、三等奖20篇、优秀奖45篇,推荐评出优秀组织奖6个:岳阳市法学会、怀化市法学会、永州市法学会、衡阳市中院、衡阳市衡南县法学会、南华大学经济管理与法学院。

## 以“头雁”精神创造地方法学会衡阳经验

□ 衡阳市委常委、政法委书记 杨龙金

近年来,在省委政法委、省法学会的正确指导下,在衡阳市委、市政府的坚强领导下,衡阳市法学会团结凝聚广大法学法律工作者,深入开展法学研究、法治宣传、法律服务等各项工作,充分发挥联系、团结法学法律工作者的桥梁和纽带作用,始终以争当“头雁”的精神干在实处、走在前列,创造了地方法学会衡阳经验。

一是服务大局可圈可点。近7年来,市法学会紧扣党委政府和政法工作中的重点难点热点问题,以法学课题研究为基础,围绕市域社会治理现代化合格城市的创建、平安创建、优化法治环境和营商环境等中心工作开展课题研究,完成课题44个,编辑《法学研究成果要报》29期,编辑《南岳法治论坛成果专报》21期,形成了一批针对性、指导性、实效性强的理论成果,为全市人大、党委政府在立法、执法、司法等方面提供了丰富经验和决策参考。二是开展宣传有声有色。认真落实党中央、省市及上级法学会关于政法教育整顿工作部署,结合我为群众办实事、禁毒反电诈宣传实践活动,组织青年普法志愿者扩大教育整顿宣传范围,提高群众知晓率、参与度,让广大人民群众切身感受到政法队伍的新变化、新气象。市法学会在疫情防控特殊时期开展

防疫宣传,通过33个团体会员单位官方网站和官方微信公众号,集中宣传国家传染病防治法律法规,及时转发省市关于疫情防控的工作文件,切实发挥新媒体矩阵效应和同频共振效应。三是立足长远常抓常新。在全省开创区域性法治论坛先河。近几年来,我们成功举办2018年法治衡阳之民事诉讼论坛、2019年首届南岳法治论坛和2020年第二届南岳法治论坛,评选出了一批有学术价值、有实践价值的优秀法学理论成果。加强学术能力建设,依托法学会成立的学术委员会、法学法律专家库、法学理论研究会、行政法研究会、公益诉讼研究会、民商法研究会和破产法研究会,大力提升法学研究的专业性、有效性、权威性,推动法学研究向精细化、高效化发展。

本次南岳法治论坛,我们在衡南县召开。借此机会,我就开展好本届法治论坛讲几点意见,供大家参考:

一是要聚焦论坛主题。本届论坛主题是市域社会治理现代化建设探讨,具有很强的理论价值与实践意义。与会各市州法学会领导和法学法律界的专家学者将围绕“全面依法治市中的法律实践具体问题探讨”“行业协会融入社会治理探讨”“新时代县域警务模式探讨”“风险

防范化解体系探究”“智慧衡阳建设发展模式探究”等共同关心的议题展开深入研讨,这对我市法学法律界来说更是一次难得的学习机会。希望全市广大法学法律工作者珍惜此次机会,认真学习、精细研讨、加强总结,把其他先进市州的好经验、好做法、好思路转化为服务全市、全省发展大局、服务广大人民群众、服务法学法律工作者的强大能力和动力。

二是要突出衡阳特色。要紧密结合衡阳发展实际、法治实践,聚焦我市重大、疑难、复杂和热点法治问题,要挖掘论坛研究的本土性、特色性,着力注意与中国法学会论坛、本省其他区域论坛区别定位,防止出现同质化、一般化、形式化现象。要注重论坛研究的连续性、衔接性,对全市重大法治问题,要开展系统性、常态化研究,不断推出高质量理论成果。前三届论坛的成功举办为南岳法治论坛的继续和发展打下了坚实基础,下一步,要进一步突出衡阳特色,提升论坛影响范围和实效,使南岳论坛成为法治研究的权威阵地。

三是要拓展参与范围。参与南岳法治论坛的主体是广大法学法律工作者。要增强论坛活力,在主题选定、论文征集、论文评选、会务组织、成果转化等工

作中,要充分发动广大法学法律工作者和相关领域专家学者积极参与,最大程度地汇集众人智慧,最大程度地汇聚理论成果。要增强论坛价值,加强与党委、政府、人大等部门的联系,积极邀请这些部门中负责或参与政策制定、立法起草、决策部署、司法执法等工作人员参加到论坛中来,加强科研单位与实务部门之间的互相学习,互相借鉴,互相促进。要增强论坛实效,积极动员企业界和有关社会组织人员参与,使南岳法治论坛既成为理论研究的重要平台,也成为一线法治实践交流的重要渠道,让论坛成果能够真正为“一线”服务。

四是要推动成果转化。论坛成功与否,关键看是否有力推动了法治实践。每年的法治论坛都能产生许多可行性成果,广大法学法律工作者为此付出了大量心血,但由于转化渠道不畅通,很多成果“养在深闺人未识”,没有得到有关决策部门、实务部门的了解和重视,造成了智力资源的闲置与浪费。全市各级法学会要高度重视这一问题,通过要报、简报、专报等形式,把论坛有价值有创见的观点、建议,及时向党委、人大、政府及有关部门报送,使更多的研究成果进入决策层,应用于法律实践之中。